

《灯之湖畔》

图书基本信息

书名：《灯之湖畔》

13位ISBN编号：9787532770079

出版时间：2016-1-1

作者：[日]青山七惠

页数：312

译者：陈岩

版权说明：本站所提供之下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com

《灯之湖畔》

内容概要

禁锢与背叛 坚守与逃离

所谓成长，就是打破自己小小的蛋壳……

青山七惠最新长篇小说

灯之湖畔温馨家庭物语

甜蜜的回忆，痛苦的往事，都消融在点点波光中……

《灯之湖畔》是日本青年小说家青山七惠的长篇新作，一个关于坚守和逃离、禁锢与成长的故事。久米灯子被朋友们戏称为“天上的人”，她年纪轻轻，却甘愿守在旅客越来越少的山腰湖畔，经营家里的餐厅。久米家还有沉默寡言的父亲源三、活泼的二姐阿悠和小妹花映。阿悠准备去东京做演员，高中生花映似乎也对自己的前途另有打算。周围的人对灯子的坚持不解，青梅竹马的淳次、新来的神秘青年辰生、早年私奔的母亲的来信，灯子的命运似乎要发生改变……

读者好评如潮！

这是一部能让人感受到湖畔凉爽澄澈空气的作品。在观光景点经营一家休憩所的主人公。宁静的、仿佛能一直沉睡下去的一成不变的每一天。然而不久后，如同投入水中的石子激起涟漪一般，原本以为什么都不会改变的三姐妹的生活也渐渐开始发生变化。自然浮现在眼前一般的生动的情景描写和细腻的心理描写都十分出色。正如季节会经历变迁，人生的时光也会流逝。深秋入冬时节想读的家庭小说。

对湖的描写十分优美，背景描写中有着一种透明感，如同一幅画作展现在眼前一般。但每次翻页时，就好像能透过镜子看到灯子内心的风景一般，让人感到一阵莫名的惆怅。读《窗灯》和《一个人的好天气》时也感受到了青山七惠作品的纤细优美。看了灯子、悠、花映、源三和辰生的秘密后感受到：任何人都怀有自己的秘密，但有时正因为是家人、正因为是对自己来说极其重要的人，为了不使其担心反而不愿倾吐。

当“一个人独有的秘密”变成“能够与谁分享的秘密”时，至今为止所看到的世界也会开始改变。生活在湖畔、被湖温柔守护着的三姐妹，各自都怀有怎样的秘密呢？灯子的焦虑及对未来的不安、悠和花映怀揣着的对东京的憧憬，在阅读过程中对这些都深有同感。一家人即使长年一起生活、住在同一个屋檐下，也一定会有彼此不了解的事。在三人中，想支持一直脚踏实地、牺牲着自己的灯子。

从报纸连载开始就一直期待着的青山七惠的作品。这是关于在湖畔生活的三姐妹及其周围人的故事，时而让人心生温暖，时而也会让人心浮气躁。虽然后半部分的情节展开有些像夸张的电视剧或电影，但对季节和人物内心独特细腻的描写十分深入人心。是最近读过的书中最喜欢的一本。一下子就能让人感到亲切，读完以后心情也十分舒畅。

正如被风吹起的裙子包住空气的一瞬间、如投入水洼中的小石子出乎意料激起的层层涟漪，这样的作品中仿佛有空气缓缓蔓延，细腻且优美。

《灯之湖畔》

作者简介

青山七惠（1983-）

日本新锐小说家。2005年凭借小说处女作《窗灯》获第42届日本文艺奖，在文学界崭露头角。2007年以《一个人的好天气》荣膺第136届芥川龙之介奖。2009年以《碎片》夺得第35届川端康成文学奖。2012年任群像文学新人奖评委。近作有长篇小说《我的男友》、《灯之湖畔》等。

《灯之湖畔》

精彩短评

《灯之湖畔》

精彩书评

1、《灯之湖畔》讲了一个节奏很慢的故事，慢到什么程度呢？就是你可能会看的昏昏欲睡。可如果你恰好没睡着，你就会发现，这故事好处多着呢。三姐妹在山顶的湖畔开餐厅。索道上山，湖光山色。夏天可以钓钓鱼，冬天可以滑滑冰。就这样终老也不错啊。可是总有人要离开吧。青山七惠的小说对情绪和细节的把握是十分精准到位的，简直是开辟了少女心理小说的新的流派，难怪会拿那么多奖了。就写作技巧而言，这个故事会在展开过程中不断地揭示一些线索，程度刚刚好吸引人读下去。等到了最后几章，倒有了涓涓小溪汇成滔滔巨流的感觉，三姐妹下山的一幕让人真有点感动呢！无论如何，要勇敢地迈开走出心防的第一步。

2、阅读过几本青山七惠早期的作品，最喜欢的是《一个人的好天气》和《碎片》。青山七惠在我的印象里，是擅长捕捉情绪的，能够通过描写准确的传达出那种我们觉得难以描摹的情绪。在她的人物身上和她的文字里，都有一种非常浓厚却柔和的气氛，情绪是最容易共通的，气氛是自然流动的，所以虽然她的小说故事情节很简单平淡，但还是能够让人沉浸进去。《灯之湖畔》是青山七惠历时三年写出的长篇小说。但整本看下来，既没有长篇的份量，也没有比她的短篇多出多少味道。不过和我以前看过的作品确实有一些不同。在这本小说里，虽然读起来还是平淡如水，但情节上有了一点小突破。加上了婚外恋，两个小孩子都目睹了母亲出轨的场景。而且还要以悬疑的方式，最后才引出这桩至始至终都笼罩在这个表面平静的家庭的大事件。这样的编排能够抓住读者的好奇心，让读者看下去而不至于对那种风轻云淡的文字过于厌烦。不过这个情节的突破效果很差强人意，不仅没有给小说增加多少深度和意蕴，而且显得俗套和无聊了。我们喜欢青山七惠并不在于她给我们带来多少情节上的刺激和有趣，而在于她对平静普通生活里人的内心情感的透视。不需要强烈的情绪渲染与高潮迭起，只需要平和简单的把人物的内心延展开来。她笔下塑造的人物很多时候都是自然而然的人物，不是靠给予的情节事件塑造而成的。他们的内心存在着一些杂乱的物质，但很多时候都是因为自带的性格和一些自己也难以说清的东西。在这本小说里，作者给予了灯子这个人物形象一个解释，那就是孩童时目睹了母亲出轨的一幕，并因此而长久的愧疚于心。但我想，为什么要给这样一个解释呢？如果没有这个解释这个故事就不能说通吗？人很多时候是自带心灵困境的，每个人的内心都会有一些难以消解的块垒。如果干脆把灯子的个性归咎于与生俱来，从而像青山七惠以前的作品一样，在日常生活的点滴中自然而然的打开人物的心结，我会更喜欢的吧。当然你是作者你说了算。

3、文/吴情青山七惠（1983-），日本当代著名小说家，主要作品包括：《窗灯》（2005，获第42届日本文艺奖）、《一个人的好天气》（2007，获第136届芥川龙之介奖）、《碎片》（2009，获第35届川端康成文学奖）、《温柔的叹息》、《我的男友》等。与其他同时代的日本女作家相比较，青山七惠不算多产。不过，青山七惠的小说创作有其独特性。自步入文坛以来，她便以擅长把握女性情感世界和刻画女性心理著称，风格清新晓畅。她的作品多写爱情、婚姻和家庭，始终延续着对女性、对家庭的探索与思考。《灯之湖畔》，青山表现女性隐秘幽微世界的新作。小说主要讲述了生活在湖畔周边的久米源三一家人的凡俗日常。父亲久米源三在风弓亭附近开了间店，不久便将店交给女儿打理，自己外出工作。久米源三一共养有三女，大女儿久米灯子，二女儿阿悠，小女儿久米花映。灯子年岁日长，但始终未能找到能够将身心完全交付的男性，她也不肯从风弓亭店铺离开。阿悠一心想从事表演行业，但前途未卜。小女儿花映在不知不觉间逐渐成长，遭遇到成长的苦闷和压力。一家人生活从停滞静谧走向运动分散的状态。在这节点，每个人该何去何从？小说开头，“把自学来的看手相及用扑克牌算命的知识搅在一起，常半开玩笑地给客人算命”的阿泷婆婆预言道，“灯子的命运从今天就要变了啊”。灯子不信，内心却又忍不住不起涟漪。两次爱情经历的失败，灯子本对爱情不抱太大希望，却意外结识了一位名叫桥本辰生的男性。另外，在她心里的隐秘角落，还小心安放着对妹妹阿悠现男友隆史的喜爱（而他对她亦钟情）。同时，远亲淳次君对她颇有好感，“从出生到现在二十六年，两家人一直保持着亲密往来”，堪称青梅竹马。在爱情选择的关口，灯子无法静观内心，冷静客观地做出基于真心的选择；感情生活于她，似乎不甚重要，有无皆可，不必强求。阿泷婆婆的预言，古怪却不乏洞见。灯子是久米家中的长女，也是小说的叙事中心。她为人淳厚善良，凡事必躬亲，冲锋在前，维护着家庭的“完整”，呵护姊妹的成长。相较之下，父亲久米源三在家中不具太多“权威”，在三个女儿的生活中地位并不显著，影响也不深远。在家庭当中，男性不再是全能的国王；遍布玄机的感情世界，似乎只有女性能够担任主角。尽管灯子常以长姐身份自居，要求严格，但不可否认的是，妹妹们也在一天天成熟。而成长，无论其酸甜苦辣，总还需自己一一尝过，就像饱受爱情之蜜

《灯之湖畔》

与痛的久米花映，一个希冀简单幸福的高中女孩。久米一家人住在湖畔附近，生活简单平凡，欢声笑语接连不断。可背后，在花映幼时即离家出走的母亲，始终是家人不愿触及的“不能承受之重”。彼时，已婚的母亲与纪伊先生发生性关系，意外被灯子看见。灯子告诉父亲真相，父母大吵一架，第二天母亲便抛弃了家庭，远走他乡，了无音讯。灯子认为，自己对母亲离家出走负有责任，却不敢告诉妹妹事实真相。她不敢向阿悠吐露母亲的职业和经历，也不敢向花映说到有关母亲的事，哪怕是一张照片。数十年后，阿悠坦白了个人心迹，三姐妹与生母相见，灯子才逐渐从自责内疚中摆脱出来。母亲虽然缺席了三姐妹的成长，她的气性和禀赋，却深深植入三姐妹的心中：灯子善于自省，阿悠果敢率直，花映活泼灵动。所谓亲人，或许本不拘于血缘。冥冥之中，你我心心相印。湖畔并非是一层不变的，外部世界如商业资本的干预逐渐渗透进三姐妹成长的理想国度中，而有些人则一味拒绝实现自我改变。阿悠打算和隆史一起远赴东京，追求个人的演艺事业。与之形成对照的是，长女灯子甘愿守着一方小店，时时温习家庭的馨香和温度。人各有志，本不必强求一致。但对灯子而言，舍不下的不一定是以忘怀的记忆，而是内心的罪意识。人都是记忆的动物。欢乐的记忆催人奋进，悲伤的记忆则难免会牵绊人，使人难以大步前行。该如何面对过去的自我呢，尤其是不那么完美的自己？灯子的疑问，也是我们的疑问。成长是一个漫长而孤独的旅程。人越长大，便越孤单。久米家三个女儿、桥本辰生、隆史君，每个人都有自己的秘密，不愿被人触及的软弱之处。他们的生活既是确定的，也是不确定的。灯子得知父亲决定不给三个女儿看母亲的来信后，必须再次界定母亲“离家出走”的含义。花映在知晓母亲依旧在世的真相后，必须重建个人对母亲的想象。灯子的情感世界和生活，因隆史的来去而改变，也因桥本辰生的来去而改变，更因远亲淳次君的“求婚”而左右摇摆。爱情也好，家庭也好，其实都充满了不定点；越想抓住，越容易弄丢。什么真正属于自己呢？一个人，生活在一个时刻流动的世界里，究竟能抓住什么呢？可能只有成长的经验和体悟吧。如要转载，【豆邮】联系。

4、文/海蓝蒲雨人跟人有很大的不同，即使是同住一个屋檐下的一家人也是如此。有人渴望着外面的繁华世界，领略浮光掠影，用双脚丈量世界的宽广，用双手去创造心中的世界，如不断飘零的浮根，飘到哪里是哪里。有人坚守内心，固守着同一块土地，呼吸着同一种空气，领略着同一片的风景，如深根牢牢地扎根在土壤里，生根发芽。在湖畔的风弓亭，就有这样的一家人。父亲源三，姐姐灯子、二姐悠子、妹妹花映，守着这家已经经营了二十几年的店。日趋渐少的客人，捉襟见肘的生意，这家老店在飘摇中度过着一年又一年。灯子是管理这家店的直接经营人，她爱着这家店如爱着自己的家人，即使在家人的疑惑和质疑中依然用心坚守。悠子执着着演员梦，努力实现着去东京学表演的梦想。花映还在上学，也渴望着去外面的世界看一看。四口之家，并不意外的分成两派。悠子和花映亟不可待地想出去看看，走入纷繁五彩的世界里，感受外面世界的风采。父亲和灯子如磐石守候着这个家，在等待远处的人归来。有人愿意留下，就有人想要离开。有人叫嚣着“世界那么大，我想去看看”，也有人呆在原地望着天，看风吹云涌花开花落。一片湖泊，有人看到了期许，有人想到了远去。在看待同一件事情时，每个人的态度和行为都是不一样的。当灯子安安静静地守护着风弓亭，时光一点一滴从她的身边溜走，没有可以相交的男友，在他人眼里成为了一个孤独的可怜人。灯子从出生到成长都在这家店里，承载着她人生中所有的，包含着曾经幸福家庭的记忆，也残留着离开母亲的痕迹。这一切都无法从她的生命中抹去，坚守不是退缩，是内心的执着。那个沉默寡言的父亲也在坚守，他内心的挣扎和折磨并不比灯子少，甚至更加残酷清醒，但是他依然期待着有一天，一个高大靓丽的身影重新回到这片他深爱的热土中。内心孤独的守候，背后是如湖泊般深厚不见底的心思。有些人注定是漂泊的浮根，即使成家立业也无法改变内心。灯子母亲的那段话剖析了她离去的理由，她如浮根一样漂流在这个世界上，无法定居。外面世界的诱惑远远比安静祥和的家庭来得更加重要。只是她忘记了身为母亲的责任，她的内心小得只能容得下自己。坚守着一份古老悠远的东西可耻吗？保持孑然独立的身段就必须孤独吗？青山七惠在《灯之湖畔》里抛出来的问题，是我们多少人所经历的。父母在遥远的城市里坚守，孩子们在外面的城市里打拼。有些人功成名就，扎根在别的城市里，偶尔回来看望年迈的父母。有些人踟蹰辗转，最后选择了回归。无论是浮根还是深根，无论是坚守还是放弃，无论是幸福还是孤独，每一面都如树根一样缠绕起来。没有对错，只有真心。内心最真切的渴望，才是最正确的答案。或许自私一点，或许残酷一些，才守得住人生。人生总有遗憾，如隐藏在心中的秘密一样，等它有一天大白于天下的时候，才发现当初的秘密早已不是秘密，旁人将它看得一清二楚，唯独只有自己迷失在了禁锢之中。

5、文/文小妖在青山七惠的《一个人的好天气》里，故事始终洋溢着一股没心没肺的年轻气息，带着丝丝的痛感，但也带着融融的暖意，治愈心灵。青春的故事里或明媚，或沉迷，但它本身带着张力的

《灯之湖畔》

色彩就足够迷人。而最近在读青山七惠的最新力作《灯之湖畔》，发现她已开始慢慢蜕变，虽然小说中依然洋溢着青春的气息，只不过这气息中已夹杂着些许深度，这深度是对人生本质的一种认识，成长中的破壳涅槃随着时间的推移化作坚强，才是最为动人心弦的核心。这是一个关于禁锢与背叛，坚守与逃离的故事，简单平缓。美丽的湖畔小镇上住着父亲和三姐妹，小说以姐姐灯子的视角为主，缓缓地向读者诉说着一切。灯子的生活一直没有脱离过湖畔，以及父亲开的店铺风弓亭。她的生活是安静重复的，也是闭塞的。二十六岁的年龄应该是芳华正茂，女孩恋爱甜蜜的最佳时段，可是在灯子身上却找不见这方面的一丝一缕。与青梅竹马淳次之间拿捏不定的情感；对二妹阿悠提出准备去东京发展的想法时的惊恐以及对三妹花映身上点滴细微变化的极大关注，她的生活状态显然与年龄不符。开始，我一直无法理解灯子的这份为整个家操碎心而忽略自身的情感，而后，随着故事一点点深入，我才明白青山七惠的真正用意，她重点落笔在灯子身上，是想从她千丝万缕的情感中点出故事的核心。十五年前母亲的不告而别，十五年如一日守着一个秘密，才让灯子有着与年龄不符的成熟。在家里，虽为姐姐，但她一直充当母亲的角色，虽有些稚嫩。这也是她为何向往外面的世界，却迟迟不肯挪步的原因之一。对两个妹妹的过多关注，导致自己对阿悠的男友隆史有了“邪念”，而分不清什么是真正的爱情，因此她虽向往爱情，却又抗拒爱情。灯子是纠结的，她小心翼翼，却又疲惫不堪；她努力做好一切，有时候，却做得一塌糊涂。面对不堪的秘密，灯子选择了禁锢自己，坚守秘密，让自己活在一个画地为牢的世界中。反观妹妹阿悠，同样也在十五年前就知道了母亲的秘密，她选择了坚守秘密的同时，也更愿意选择过一种破壳而出的全新生活。正是如此，才会让作为姐姐的灯子常常有阿悠更像“姐姐”的错觉。在姐姐身上看到了太多的犹豫与纠结的阿悠，想法才会与姐姐灯子大相径庭，她比姐姐活得更加自我、勇敢。姐妹俩之间的生活态度全然形成了对比，深刻，颇值得玩味。一如既往，青山七惠的小说依然是带着温暖的治愈系。虽然期间家里也出现过大大小小的矛盾，但都被可爱的姐妹三人以真诚的方式化解。因为，生活中的再多不堪与痛苦，最后都会与时间达成和解。我想，这也许就是青山七惠写这部小说的主旨吧！ps.文字皆为原创，若转载或另作他用，请豆邮告知。

6、“春天，已经来到灯子心中。”用懂事规矩麻痹内心的灯子，无法坦然面对的母亲的秘密，这一切都能与我产生共鸣。共鸣，多难能可贵。父亲源三相当懦弱，十几年来维持着可笑的报复，仿佛自妻子离开那天起他的年龄就停止生长。梦想成为女演员的阿悠，走过母亲相似的道路。死也不肯说出那个补习班老师名字的花映，和当初母亲撇下三个孩子与男人私奔一般决绝。就连最成熟懂事的灯子，遗传母亲的字迹，对待淳次也像母亲和香子对待纪伊先生，若即若离，又家人似的，离不开。灯子的情窦初开，暗恋对象是母亲的前任男友纪伊先生，她误打误撞挑明母亲的外遇，两个妹妹的嚎啕，父亲的沉默，母亲的不告而别，使得年幼的灯子下意识将所有过错统统揽下，迅速成为一个模范长姐。阿悠不止一次撞见，她和妹妹花映的无知不同，她藏一肚子事，按照自己想过的生活，一直过得很好。男友隆史先生曾对自己姐姐动心，不过一瞬间的意乱情迷。至于辰生君，最初以为他能改变灯子的命运，能带给灯子全新的人生，结果发现他只是个小孩子，抱着卑鄙的心思接近自己的目标。果然，灯子和淳次君这样善解人意的男人才能一起不如婚姻的殿堂。没有任何日子能够喧哗，但对于灯子而已，解脱意味着她也能够参与幸福生活不再仅仅当个拍照的旁观者。最后阿清，像阿清这样长相漂亮，情商高，人缘好，这样的好朋友请给我来一打谢谢！

《灯之湖畔》

章节试读

1、《灯之湖畔》的笔记-第215页

灯子会感觉到自己身体的轮廓变得模糊，逐渐融化到空气中去，迄今为止的各种心事一下子消失，连内心本身也从轮廓的缝隙间流走，消失到宇宙中。这种时候，灯子身体内会逐渐产生一种感觉，自己是孤身一人。

真正的孤单，也许就是近似这种感觉的东西。但是，对于这总漠然的感觉，灯子不想完全排斥它。

2、《灯之湖畔》的笔记-第212页

剩下的四人，就像分享一个被分成四等份的橘子那样，每人都感到同样的酸楚。

3、《灯之湖畔》的笔记-第7页

肯定是天气的原因。这么晴朗的天气，就变得容易相信那种话了…

4、《灯之湖畔》的笔记-第208页

读到只剩灯子和隆史在屋子里，圣诞节那种氛围，两人默默的做着玩具，手叠在了一起，沉默…随之放下书，出去跑步了。今天突然降温了，闷热一去不返，取而代之的凉意反而让人一天都有点不自在，白天在办公室里浑浑噩噩的。夜晚人少了，又没戴隐形眼镜，眼前都是模糊的黑色混搭白色的团块。aimer的歌声反复把刚才书中的氛围都唱出来了。跑了5公里，没有流汗也没有气喘吁吁，脚步总有点那么不真实，明明我没有过这样的体验，明明我没有过这样的感情才对。

其实我有点羡慕灯子，有这样的感受好过淡如白水，在想，是不是即使痛，也好过没有感情没有依托，想流泪都找不到借口。跑步，读书，学习，养生，我遵循着名为健康的生活模式，但总有这样的一天这样的情感冒出来，没根的是我自己才对吧，好像就这样消失了也没什么，悲喜何在？

回来点开看了几分钟借东西的小人的视频，好可爱，好治愈，好美的色彩……

所以，矫揉造作，顾影自怜，果然是大姨妈的有病。

5、《灯之湖畔》的笔记-第1页

《灯之湖畔》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu000.com